
ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DELIBERATIVO DA

RESERVA DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL MUNICIPAL (RDSM)

PIRAQUÊ-AÇÚ E PIRAQUÊ-MIRIM

Aos nove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, realizou-se no

auditório da Base Oceanográfica da UFES (Pontal do Piraquê-Açú, Aracruz – ES), a

décima  quinta  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Deliberativo  da  Reserva  de

Desenvolvimento Sustentável Municipal (RDSM) Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim com a

presença  dos  conselheiros:  Aladim  Cerqueira  (Secretário  de  Meio  Ambiente),

Fernando R. Lacourt (SEMTUR), Maria José Magalhães (AMIP), Ana Paula Corrêa

do  Carmo  (Instituto  Peroá),  Gabriel  Ruschi  (EBMAR),  Maik  dos  S.  C.  da  Hora

(Hippocampus), Wellington Moura Pego (APECI), Altieres Benedito (APECI), Luciana

B. Casate (SOAST) e Margareth da S. Cabidelli (CICASC). Além dos Conselheiros,

participaram  da  reunião  Júlia  Fonseca  (Comunidade/Coqueiral),  Hélia  Farias

Espinoza (UFES), Mônica Tognella (UFES), Carolina Silva Palmer (UFES), Andressa

de Jesus Santos (UFES), Maykol Hoffmam Silva (UFES) e dos representantes da

SEMAM  Priscilla  Nobres  (Assessora  de  Gerenciamento  de  Projetos),  Lucimara

Ferreira (Gerência de Educação Ambiental) e Lilian Souza (Gerência de Educação

Ambiental). O Presidente do Conselho, Aladim Cerqueira, conferiu o quórum, e deu

iniciou a reunião às quatorze horas e vinte minutos agradecendo a presença de

todos e em especial  aos convidados externos,  Profa.  Mônica Tognella  (UFES) e

equipe. Feita essa abertura, o Senhor Aladim fez a leitura da pauta: Assuntos para

deliberação: 2- Cadastro do Perfil de Família Beneficiária; 3- Aquisição de coletes

salva-vidas, carteirinhas para identificação das Famílias Beneficiárias e Tablets; 4-

Proposta de ajuste da Zona de Amortecimento; 5- Instalação de Piers flutuantes –

Projeto  Manutenção  do  Estoque  Natural:  Experiências  Compartilhadas  com  a

Comunidade Extrativista (ENEC) - Dra. Mônica Maria Pereira Tognella; 6- Instalação

de  Piers  -  Programa  Ecológico  de  Longa  Duração  (PELD  HECS)  -  Dr.  Ângelo

Bernardino;  7-  Informes  Gerais:  Prestação  de  Contas  dos  Recursos  da
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Compensação  Ambiental;  Instalação  de  placas  sinalizadoras  adquiridas  com

recursos direcionados para Educação Ambiental; e o Evento +Cidadania. Seguiu-se

para aprovação da Ata da  décima quarta Reunião Ordinária, que foi aprovada por

unanimidade.  2-  Cadastro  do  Perfil  de  Família  Beneficiária  – a  palavra  foi

passada  para  a  Senhora  Priscilla  que  iniciou  apresentando  a  Publicação  da

Resolução RDSM nº 001, de 21 de Fevereiro de 2025 que dispõe sobre o Perfil de

Família  Beneficiária  (PFB)  da  RDSM  Piraquê-Açú  e  Piraquê-Mirim  e  dá  outras

providências que foi aprovada na reunião décima quarta reunião deste conselho. E

explicou  que  o  cadastro  elaborado  foi  com base  na Portaria  ICMBio  nº  104  de

dezembro  de  2001  adaptado  aos  termos  específicos  do  PFB  da  Unidade  de

Conservação (UC),  Resolução RDSM nº  001/2025.  A Senhora Luciana (SOAST)

perguntou  se  o  questionário  seria  disponibilizado  nas  associações.  A  Senhora

Priscilla explicou que no momento a aprovação era apenas do cadastro, e que a

metodologia de preenchimento deste exigirá no primeiro momento a presença dos

servidores  da  SEMAM  e  que  será  feito  um  cronograma  de  visita  em  cada

comunidade,  assim  como  foi  feito  para  a  elaboração  do  PFB.  E  todos  os

cadastrados serão avaliados pelo GT e posteriormente apresentados ao Conselho

para então serem homologados. O Senhor Aladim compartilhou do desafio que a

SEMAM passou no início do Cadastro de Pescadores no Projeto Vida no Mangue.

Muitas  pessoas  iam  na  SEMAM  porém  não  tinham  o  reconhecimento  da

comunidade, o que dificultou o processo. Após esses esclarecimentos, foi colocado

para a aprovação do Conselho, que não se manifestou contrário, sendo aprovado

por unanimidade. Antes de dar início ao próximo item, foi dada as boas-vindas ao

Altieres (APECI) como novo membro do suplente do conselho.  3- Aquisição de

coletes salva-vidas, carteirinhas para identificação das Famílias Beneficiárias e

Tablets -  complementar ao assunto anterior está sendo elaborado um Termo de

Referência (TR) para aquisição de três (03) tablets facilitar, agilizar e modernizar o

cadastro do PFB (aquisição dos), mil (1000) carteirinhas de PVC para identificação
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do beneficiário  e  vinte (20)  coletes salva-vidas para  utilização nas atividades de

gestão da RDS,  tudo com recurso da UC.  Foi  explicado que para  aquisição de

qualquer bem é necessário pelo menos 3 orçamentos, e que a média de tudo (03

tablets,  1000 carteirinhas de PVC e 20 coletes salva-vidas) era de R$ 22.628,80

reais, sendo que a compra final é a do mais barato conforme as especificações do

TR. Feita essa apresentação, foi aberta para votação do Conselho, que aprovou por

unanimidade. 4- Proposta de ajuste da Zona de Amortecimento - Seguindo para o

próximo assunto da pauta,  o  Senhor Aladim falou da motivação da mesma. Em

momentos anteriores já houveram discussões sobre a zona de amortecimento (ZA),

limites da RDS… quando da elaboração do que temos definido hoje, a legislação

orientava considerar 10 km da UC para ZA. Recentemente (quase 10 anos), uma

portaria  CONAMA reduziu  essa margem para  3 km da UC.  Embora  o  Plano de

Manejo (PM) esteja em vistas de começar… há uma certa urgência em definir essa

ZA da RDS o  quanto  antes.  O município  aprovou  recentemente  uma legislação

relacionada a condomínios rurais (‘chacreamento’). As ZA de amortecimento são de

caráter  rural  enquanto  o  chacreamento  de  caráter  urbano,  havendo  então  uma

contraposição na existência de ambas. Dessa forma, com o objetivo de assegurar

que os empreendimentos que venham tentar se estabelecer na ZA da UC tenham o

consentimento  do  Conselho,  o  Senhor  Gerson  Donati  elaborou  uma  minuta  de

proposta de ZA, respeitando os 3 km e algumas peculiaridades locais para que até

que o PM seja finalizado (validando ou não a proposta) os objetivos de conservação

da UC sejam respeitados e que diminuam futuros interesses de conflito na região. O

Senhor Gerson Donati  fez uma breve apresentação da proposta considerando a

exclusão de algumas áreas de conflito de interesse: perímetro urbano do município,

território indígena e zona de expansão urbana… que estão dentro dos 3 km da ZA

ideal.  Com  base  nessa  proposta  inicial  foi  sugerida  a  criação  de  um grupo  de

trabalho (GT) para refinar, ajustar e apresentar na próxima reunião a ZA da RDS

para então aprovação do Conselho. A Conselheira Ana Paula (Peroá) questionou se
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essa ZA seria temporária até o PM, respeitando o princípio da precaução. O Senhor

Aladim reforçou que sim,  vistas ao panorama atual  de desenvolvimento local.  O

Senhor  Wellinton  informou  da  existência  do  Conselho  Territorial  que  dá  voz  a

comunidade e que respeita a consulta prévia, e que a comunidade indígena está

aberta  a  conversa  nas  áreas  de  dupla-afetação.  O  GT foi  então  formado  pelos

conselheiros Altieres (APECI), Gabriel  (EBMAR), Maik (Hipocampus), Ygo (IEMA)

indicado pela Luciana (SOAST) e dos voluntários Prof. Mônica Tognela (UFES), Julia

Fonseca (Bióloga/Comunidade) e Gerson Donati (SEMAM). 5- Instalação de Piers

flutuantes  –  Projeto  Manutenção  do  Estoque  Natural:  Experiências

Compartilhadas com a Comunidade Extrativista (ENEC) – Prof.  Dra.  Mônica

Maria  Pereira  Tognella  -  A  Prof.  Dra.  Mônica  começou  atualizando  sobre  o

andamento e que em algum momento mais propício (em que as plantas de mangue

estiverem maiores) o Conselho será convidado a conhecer a área de plantio. Posto

isso, ela falou do desafio que é andar na lama do mangue onde muitas galhos e

troncos ainda não foram decompostos e apresentam dessa forma um risco a quem

está trabalhando na recuperação do manguezal, além disso a perda da vegetação

está propiciando uma erosão progressiva nas bordas, o que aumenta a quantidade

de sedimento no local.... A proposta de solução é a construção de passarelas e piers

flutuantes  para  locomoção  dos  envolvidos  no  projeto  e  ainda  dar  um pouco  de

conforto no momento de descanso, durante a alimentação, facilitar o transporte e

suporte dos equipamentos, e o próprio plantio… A ideia também é a de que esses

piers sejam migrantes e as passarelas fixas… e que no futuro, essas possam servir

nos projetos de educação ambiental. A Pesquisadora Hélia (UFES) acrescentou que

os piers serão de 3x3 m para garantir estabilidade. A Prof. Dra. Mônica, compartilhou

do registro do colhereiro, uma ave que até então não tinha sido registrada no local e

que mostra que a fauna vem se reestabelecendo no local. Vale lembrar que esta é

uma  ave  que  está  em  risco  de  extinção,  sendo  mais  comum  nas  áreas  de

manguezal do norte e nordeste. O Senhor Gabriel (EBMAR) assentiu que é muito
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importante a construção das estruturas e questionou qual seria o material utilizado

nessas plataformas e se no futuro elas serão retiradas. A Prof. Dra. Mônica informou

que os piers serão retirados ao final do projeto e que serão construídos de madeira

com  tambores  de  plástico  (não  tinha  muitas  alternativas)  já  as  passarelas  são

construídas em madeira específica e com potencial de serem utilizadas no futuro. A

Senhora  Luciana  (SOAST)  perguntou  dos  materiais  utilizados  nas  placas  de

indicação do projeto… foi informada que são de PVC que não sofrem tanto com as

intempéries  do  tempo,  sendo  mais  duráveis  que  outros  materiais.  Finalizada  a

apresentação, foi passada pra votação da plenária, que aprovou por unanimidade. 6-

Instalação de Piers - Programa Ecológico de Longa Duração (PELD HECS) - Dr.

Ângelo Bernardino – não compareceu. 7- Informes Gerais: Prestação de Contas

dos Recursos da Compensação Ambiental – foi apresentado o saldo da conta da

RDS  que  estava  em  04  de  abril  de  2025  no  valor  de  R$  2.529.932,18  reais.

Lembrando  que  o  dinheiro  fica  rendendo  e  que  alguns  recursos  que  já  foram

aprovados não foram debitados. O Senhor Aladim relembrou algumas aquisições

que  foram  feitas  com  esse  recurso  e  informou  dos  problemas  que  tivemos  na

licitação do reboque que foi entregue porém fora dos padrões exigidos no TR e até o

momento  não  conseguimos  devolvê-lo  e  nem  pagá-lo.  Instalação  de  placas

sinalizadoras adquiridas com recursos direcionados para Educação Ambiental

– após uma demanda da comunidade de identificar as áreas da RDS por meio de

placas de sinalização a SEMAM identificou os locais prioritários para instalação das

mesmas.  No  meio  desse  processo  foi  criada  a  identidade  visual  da  RDS  para

utilização  na  comunicação  visual  e  recentemente  por  meio  de  recurso  de

condicionante foram adquiridas 13 placas (Recla empreendimentos – 4; Imetame – 7

e Rovabreu – 2). O Senhor Aladim informou que essas placas (1,6 m x 1,0 m) tem o

objetivo de informar aspectos específicos e urgentes e que em breve outras serão

feitas para locais estratégicos como Santa Cruz. A SEMAM entrará em contato com

as  lideranças  das  comunidades  para  que  possam  participar  da  instalação  das
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mesmas. Evento +Cidadania – o Senhor Aladim começou falando da demanda que

a SEMAM recebe diariamente dos pescadores e uma específica sobre o Registro

Geral da Pesca (RGP) sensibilizou demais a equipe. A partir  disso, foi  feita uma

parceria com o Governo do Estado por meio da Secretaria de Pesca para realizar

um evento de Cidadania voltado para os pescadores. Esse evento contou com a

participação o apoio das empresas Portocel, Transpetro, Suzano e Imetame além da

parceria  da   Colônia  Z7,   APEMASC,  ASCAPI,  Associações  de  pescadores  do

Município, Sebrae,  Incaper, IPRAM, Meros do Brasil, ICMBio, Hippocampus, Enec,

SENAR,  Sindicato  Rural,  Instituto  Amigos  da  Jubarte,  Superintendência,  FEST,

UFES, Capitania dos Portos, IBAMA e Polícia Ambiental. Foram atendidas mais 260

pescadores e envolvendo em torno de 300 pessoas no total.  Ao final da reunião

foram entregues aos participantes da reunião camisas com a identidade visual da

RDS  adquiridas  com  recurso  de  Condicionante  ambiental,  demonstrando  a

importância  da  Identidade  visual  como  forma  de  comunicação  da  UC.  Dado  o

avançar do horário a reunião foi encerrada. O presidente do Conselho encerrou a

décima  quinta  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Deliberativo  da  Reserva  de

Desenvolvimento  Sustentável  Municipal  (RDSM) Piraquê-Açú  e  Piraquê-Mirim às

dezesseis  horas  e  dez  minutos  eu,  Priscilla  Nobres  ______________________

lavrei a presente ata em dezenove de maio do ano de dois mil e vinte e cinco.

Presidente

 

SEMAM

AMIP

Instituto Peroá

SEMTUR

Hippocampus
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APECI

SOAST

EBMAR

APECI

CICASC
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